



曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设取得阶段性进展 坚定文化自信,弘扬中华文明

2013年11月,习近平总书记视察山东省期间在孔子研究院发表重要讲话,深刻阐述了中华优秀传统文化、孔子及儒家思想的重要价值、重大影响和时代意义。近几年来,济宁以弘扬优秀传统文化为使命和担当,以曲阜优秀传统文化传承发展示范区为依托,在首善之区和文化强市的建设中取得阶段性进展。



开笔礼现场,老师教孩子们写“人”。 本报记者 李岩松 摄

本报记者 姬生辉

旅游、文化融合发展
打造文化新地标

在孔子的诞生地尼山,一尊高达72米的孔子铜制巨像(世界上最高)展露尊荣,让人们第一次对孔子的宏伟身影有了一个直观的感受。孔子

巨像是尼山圣境的一个重要项目。尼山圣境文化创意活动部部长张磊说,作为山东省发展文化旅游产业的重点工程、国家重点旅游推介项目,尼山

圣境的总体定位为“文化休闲度假胜地”和“世界级人文旅游目的地”。

作为圣城曲阜的另一个标志性建筑,位于曲阜孔子大道以南的孔子博物馆也初显轮廓。建成后,其将与世界文化遗产“三孔”相呼应,承担起曲阜12余万件文物和20余万件孔府档案的保护展示、弘扬民族文化、扩大文化交流、促进精神文明发展等重要职能,成为集文物收藏展示、文化艺术展览、公共文化服务于一体的曲阜文化建设新地标。

去年3月,“曲阜优秀传统文化传承发展示范区项目”被正式列入国家“十三五”规划。同时,去年先期启动了鲁国故城考古遗址公园、孔子国际文化交流中心等一批先导性、基础性重大文化设施项目。教育部、国家汉办在曲阜设立孔子学院总部体验基地,其先期项目——孔子研究院提升改造工程基本完成。

三座文化名城 打造孔孟文化轴

记者了解到,曲阜文化建设示范区的规划编制工作进

展顺利。在编制的示范区核心区发展规划中,核心区以中华文化标志城规划建设范围为基础,以曲阜、邹城两座国家历史文化名城为依托,打造特色鲜明的孔孟文化轴为重点,以把两座国家历史文化名城融为一体为建设方向。

去年3月,山东省委、省政府确定按照“蓝黄”战略模式,启动示范区建设规划纲要编制工作,基本确定了全国道德礼仪首善之区、国家记忆工程先行区、全国文化经济融合发发展示范区、组织引领国际儒学研究创新中心、世界文明交流互鉴高地的“五大定位”和“提升核心区、做优协作区、做特联动区”的整体思路以及核心区“一轴、一带、九大片区”的空间布局。

整个示范区的规划范围,将按照核心区、协作区、联动区规划布局,其中三市县协作,聚集人文资源,核心区包括曲阜、邹城、泗水三个市县,总面积3631平方公里;协作区涵盖核心区100公里范围内具有相同历史人文资源的区域;联动区包括全省其他相同或相近的文化资源聚集区。

